

「…有許多的人…是從各國各族各民各方來的…」

STAYING STRONG WHEN GOD IS SILENT

當 神默然不語時，保持靈裡剛強

你是否好像很久沒有聽見主的聲音了？當祂所發的應許還沒有應驗時，祂是否彷彿默然不語？也許你起先充滿信心，相信 神以下的話語：「我必叫你的家人歸信我。我必拯救你。我必為著我的榮耀而使用你。」當祂首次發出這些應許時，那些應許令你心中喜樂，充滿力量。可是現在，神默然不語，你就心中困惑起來。

請放心好啦，我們在與主同行上總會經歷這等時期。甚至有一位詩人說過：「我一次指著自己的聖潔起誓；我決不向大衛說謊。他的後裔要存到永遠，他的寶座在我面前，如日之恆一般；又如月亮永遠堅立，如天上確實見證。」(詩89：35-37) 詩人開始覆述了 神的話語，即祂給大衛王不可思議的應許，說祂必堅立他的王位，並且他的後裔必永遠作王。然而，詩人又悲歎說：「但你惱怒你的受膏者，就丟掉棄絕他。你厭惡了與僕人所立的約，將他的冠冕踐踏於地。」(詩89：38-39) 當時，他看見國中的光景，就知道以色列將會淪亡。神給大衛的應許又如何呢？

「你拆毀了他的籬笆；使他的保障變為荒場。凡過路的人都搶奪他；他成為鄰邦的羞辱。」(詩89：40-41) 換言之，他說：「關於我們會蒙 神保護，我已失去確據。我對明天的指望隕滅了；除了羞辱以外，我一無所有。」彷彿現在有人感到「我本該是主的馨香之氣，得勝的見證！然而，我只能在眾人面前抬起頭來而已。我應該向超市的售貨員作見證，但我卻因自己在生活上很少得勝，而垂頭喪氣，感到羞愧。神啊，你曾經給我的應許哪兒去了？為什麼我彷彿一敗塗地？我是否沒有察覺自己的罪惡，以致祂再也不按手在我身上呢？」

「你高舉了他敵人的右手；你叫他一切的仇敵歡喜。你叫他的刀劍捲刃，叫他在爭戰之中站立不住。你使他的光輝止息，將他的寶座推倒於地。你減少他青年的日子；又使他蒙羞。」(詩89：42-45) 他實在說：「我已經勝過的事情，現在又捲土重來。我曾經譏笑敵人，現在卻被他們嘲笑。我曾經在戰役中自覺剛強，如今我的刀已變得不鋒利，我也無力揮刀了。」

「耶和華啊，這要到幾時呢？你要將自己隱藏到永遠麼？你的忿怒如火焚燒，要到幾時呢？求你想念我的時候是何等的短少；你創造世人，要使他們歸何等的虛空呢？... 主啊，你從前憑你的信實向大衛立誓，要施行的慈愛在哪裡呢？」(詩89：46-47, 49) 「神啊，你要向我隱藏多久呢？時日無多，你給我的應許究竟會應驗嗎？」

詩人面對了一個非常實際的情形；就在他的眼前，那本該在全地令 神得讚美的國家，當時卻彷彿被邪惡的勢力所傾覆了。詩人當然不曉得耶穌基督將會透過大衛後裔的身份，而降世為人，建立教會。神種種的應許都是千真萬確的！

問題是，我們這些人往往只會以肉眼來看事情。我們的情況往往只不過是看似不對而已，並不是真有其事。在這些時期裡，即使我們感到 神默不作聲，也必須學習保持靈裡剛強。

「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

神已經說話

神有許多理由默然不語；讓我只談及祂最近放在我心中的四個理由。首先，有時候，神之所以默不作聲，是因為祂已經對你說話！請試想，祂既然給了你66卷書信，包括數以千計的經節，你怎能責怪祂默不作聲呢？祂已經說話，就不必重覆再說。難道你不因創世記沒有這樣說而高興嗎：「神說：『要有光。(停一下)，我說要有光。』」？

假若你我當天都在場，我們就會從早上6點鐘到傍晚6點鐘都跳舞歡呼。可是，到了黃昏的時候，我們又慌張起來，說：「不好了，這光不會持續的！我知道這光會消逝。也許我們犯了罪。也許我們讀經不夠。」

入黑後，我們便憂憂愁愁的度過12個小時，直到太陽再次升起來。我知道這光會消逝，我們且發現神說：「要有光。」並不是指沒有晚上，即我們看不見的時候。祂並不是指我們總能瞭解屬天境界裡的一切事情。然而，這光必再次出現。我們且要領會，神不必再次說話，才能叫祂的應許繼續應驗。

在那命定的時間

神默然不語另外的理由，就是祂的話語會在祂所命定的時間應驗。聖經記載，約瑟得了不可思議的應許，得知他有一天會執掌大權。他會大大的給人帶來供應。然而，這應許會在神所命定的時間應驗。

神起先並沒有把故事全然告訴約瑟。祂既沒有說到他會被人出賣，陷在深坑裡，也沒有說到有關波提乏，以及約瑟將會坐牢。有時候，我會因神並沒有立刻告訴我們全情而感恩，因為我不知道我們能否接受一切。

當神說：「我必為著我的榮耀而使用你。」時，我們往往會忘記，煉成利劍的地方，並不是在搖床上，乃是在鐵砧上。還要加熱、捶打、扭曲、鑄造。這一切都是在所難免，且需要時間的。然而，我們都會在這過程中呼求說：「主啊，我以為你說你會使用我，但我發現自己只會遭受火煉。主啊，求你幫助我！仇敵正要毀滅我！」主便說：「我說過我必為著我的榮耀而使用你！但是，除非我所命定的時間到了；也就是說，除非你準備好了，否則，我不會使用你。」

先知哈巴谷說：「因為這默示有一定的日期，快要應驗，並不虛慌；雖然遲延，還要等候；因為必然臨到，不再遲延。」(哈2：3) 神給你的應許必然應驗。若神說祂會拯救你的家人，事情就必如此成就！若神說祂必使用你，祂言出必行；然而，是按照祂的時間表，不是按照你的時間表！我們的本份就是要相信，其餘一切都在祂的手中。

途中所遭受的阻力

又有些時候，神看似默然不語，但祂其實發出回應了。然而，我們可以在接到回應之前，遭受阻力。

聖經記載，但以理定意尋求神，有一位天使就來回應他，說：「但以理，不要懼怕，因為從你第一日專心求明白將來的事，又在你神面前刻苦己心，你的言語已蒙應允，我是因你的言語而來。」(但10：12) 有一位天使為要回答但以理心中的問題，已在第一天奉命出發了。「但波斯國的魔君攔阻我二十一日，忽然有大君中的一位米迦勒來幫助我。」(但10：13) 有時候，神的聲音會因一些我們無法明瞭的屬天戰役，而受攔阻。

又有些時候，我們會因聽從那些抵擋神的聲音，而自己心中受攔阻。在現今的社會裡，我會聽見種種聲音，且很容易在思想上受誤導，以致難以聽見神的聲音。對於所聽信的對象並內容，我們務必非常謹慎。保羅勸勉了腓立比的信徒，說：「弟兄們，我還有未盡的話；凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的；若有什麼稱讚，這些事你們都要思念。」(腓4：8)

引起我們的注意力

神默然不語的第四個理由，就是因為祂要引起我們的注意力。我曾經連連生病幾年。有一天，我走在街上，感到大受挫折，便問道：「神啊，你究竟要對我說什麼呢？」自從那時候，我又再次聽見神的聲音了。主提醒了我，說祂是信實的；祂又說到祂必有何成就，並祂為何容許某些事情發生在我的身上。由於

「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

我們太忙碌，想得太多，走得太快了，神便往往會用緘默來引起我們的注意力。忽然間，祂會有所退後，彷彿把雙臂交叉在胸前，說：「我只是等你終於跑到筋疲力盡而已。」那時，我們不會進入禱告內室吩咐神該做什麼，反倒會說：「主啊，求你向我說話。你極力要向我說什麼呢？你為什麼容許這件事發生在我的身上呢？你一定有你自己的美意。」

靠主而堅固自己

正如開頭的經文所說，大衛從神領受了清晰的應許，得知他的後裔必永遠繼承他的王位。我們可以從大衛的天路歷程看見他誠然有了剛強的起點。聖靈臨到了他，叫他能打死獅子和熊，以及非利士的大敵。直到那緘默的時刻臨到之前，神在大衛身上的託付彷彿無可限量。神突然沒有像從前一般說話，大衛就失去了確據。他對神所說過的話語失去了信心，便開始憑自己的理性去行事。他試圖以自己的智慧來規劃自己的生活，又靠自己的力量來解決難題(參看撒下27：1-3)。

大衛終於來到他自己的終極，知道依從自己的理性只會帶給自己和他人大大的愁苦。那時，他只好歸回他力量的泉源(參看撒下30：1-3, 6)。聖經記載，大衛靠著神而堅固了自己。他回想信實的神向來如何恩待了他，便恢復禱告。神的聲音再次變得清晰起來；神則至終一如既往，叫他得勝。這是要提醒我們，當神默然不語時，你必須抵擋試探，不要自己強制使神的應許成就。相反地，務要像大衛一般，堅固自己。

請謹記神向來如何信實不渝。請回想祂起先向你說過的話語，以及惟靠聖靈在你裡面動工而得的勝利。務要坐下來，說：「神啊，你並沒有對我默然不語！你已賜給我你的道。我明白事情必在你所命定的時間應驗。即使你的回應彷彿暫時被環境勝過，它將會臨到；你就是那決不肯乎自己的神！」

當神彷彿默不作聲時，還是要保持靈裡剛強，因為你還是會得勝的。你的勝利既沒有被奪去，你也沒有與神的生命隔絕。你的前途是祂為你命定的。你並沒有因幾個過失，而將之失去；因為神不會這樣行事。你只要像大衛一樣，一心向祂回轉。

大衛經歷了緘默(困難，黑暗，又困惑)的時期後，獻殿時寫下了這些話語：「耶和華啊，你曾施恩，叫我的江山穩固；你掩了面，我就驚惶。耶和華啊，我曾求告你，我向耶和華懇求。」(詩30：7-8)大衛實在說：「你曾經向我掩面。我按自己的肉體只能看見自己四面楚歌，以及自己愚昧的過犯和努力。我便心中煩惱，然而我呼求了你。」

「你已將我的哀哭變為跳舞，將我的麻衣脫去，給我披上喜樂；好叫我的靈歌頌你，並不住聲。耶和華我的神啊，我要稱謝你，直到永遠。」(詩30：11-12)換言之，他說：「即使我愚不可及，但你卻依然信實不渝。你把與環境無關的讚美詩歌放在我的心中。我不管自己看見什麼，因為你已賜我信心，說事情必然應驗！所以，我會歌唱讚美，且向你感恩。」

神已同樣把詩歌放在你的心中。即使祂彷彿對你默然不語，你也不要對祂默不作聲。務要以祂為樂，深知祂給你的應許必一一應驗。神向來以信實待你，且總必如此！哈利路亞！